我市持续推进从严治税

本报讯(记者 马彩萍)为进一步 推进中国式现代化税务实践,近年来, 我市以"从严管理、从严执行、从严落 实"展现税务担当,持续推进从严治税, 聚力打造效能税务,全面推动从严治税 水平再上新台阶。

从严管理,"态度"和"制度"两者 兼而有之。我市在高位落实上"亮态 度",坚持权由法定、权依法使,充分发 挥"关键少数"示范引领作用,切实履行 推进法治建设第一责任人职责,重要工 作亲自部署、重大问题亲自过问、重点 环节亲自协调、重要任务亲自督办,不 断提高税收执法效能和执法公信力。 在规范管理上"建制度",建立健全内部控制体系,严格实行依法办税、依法收税,加强税收法律法规的学习和培训,提高税务干部的税法知识水平和业务能力,确保执行税收政策依法依规、公平公正、公开透明。

从严执行,"精度"与"进度"互促 共进。我市聚焦执法"进度"规范执法 程序,落实税收规范性文件管理办法和 规范性文件备案审查制度,健全规范性 文件全链条管理机制,完善规范性文件 评估和动态清理工作,严格把握合法性 审查和合规性评估法定程序。同时,聚 售关键环节,在规范自由裁量权、说理 式执法、精准监管等领域率先探索,实现由点状积累到全面提升的递进升级。聚焦执法"精度"增强执法透明度。建立执法全过程记录制度,执法过程中配置多台执法记录仪,明确音像记录的执法事项和执法环节,统一执法信息录入文书格式,固化执法程序。同时,设立税务约谈室,在涉税办公场所安装24小时视频监控设备,统一调用各类音频、视频数据,做到执法全过程留痕和可回溯管理。

从严落实,"力度"与"尺度"相得益 彰。我市坚持税惠"力度"不减,落实税 费优惠政策,利用税收大数据对企业进 行"多维画像",分户归集企业可享受税收优惠、重点减免事项、优惠金额等相关政策,区分法定代表人、财务负责人、办税人员等不同对象,确定不同推送渠道及推送时间节点,切实做到"政策找人",并按照"不漏一户""不错一户"原则认真核实企业税费减免信息,形成专属"红利账单"。坚持服务"尺度"不松,优化税收营商环境,深化新时代"枫桥式"分局所建设,打造"办问一体、集中审核、宣传辅导、征纳互动、诉求响应、争议调解"的"枫桥式"服务机制,颗粒化、清单化梳理纳税人缴费人的急难愁盼诉求,有效实现税费争议依法依规就地化解。

可可西里:藏羚羊的"生命接力"

□ 西藏日报青海日报青藏线联合报道组

天边泛起鱼肚白,挂着露珠的草尖在阳光下微微泛着金光,青藏公路旁,藏羚羊母亲低头吃草,出生才一个多月的藏羚羊宝宝像个顽皮的孩子,围着母亲一会跑一会跳,望着轰鸣的火车、呼啸的汽车,眼睛里充满着好奇……

这是8月20日,青藏线联合报道组穿过西藏北大门进入青海地界,经过格尔木市唐古拉山镇,进入世界自然遗产地——可可西里,看到的温馨一幕。

可可西里,蒙古语意为"青色的山梁",也称为"美丽的少女",这里自然条件恶劣,平均海拔5000米以上,被称为"生命禁区"。

沿着青藏公路蜿蜒前行,沿路而建的不冻泉、索南达杰、沱沱河、五道梁几个保护站,犹如一个个坚固的堡垒,默默守护着高原精灵藏羚羊,上演着一场场藏羚羊的"生命接力"。

长年守护迁徙"生命通道"

藏羚羊的迁徙是地球上最为恢宏的三种有蹄类动物的大迁徙之一,场面壮观、气势宏伟——另两大有蹄类动物是非洲角马和北极驯鹿。每年4月底左右,像是听到了一种召唤,藏羚羊从



荒原上觅食的藏羚羊。

高原的四面八方向卓乃湖、太阳湖、可可西里湖一带集结,五道梁正是藏羚羊 迁徙的主要通道。

"眼下正是藏羚羊回迁的高峰季节,我们的工作除了日常的巡护之外,就是为藏羚羊回迁之路'保驾护航'。" 五道梁保护站工作人员德尕介绍,以五道梁保护站为核心,各个基层保护站也在各自的管辖范围内进行着不间断的巡护工作,一旦发现有藏羚羊需要穿越

青海日报记者 吴占云 张多钧 摄

公路,会立刻采取临时交通管制措施, 力求将干扰降到最低。

藏羚羊对任何不熟悉的声音、颜色、气味都很警觉,都会让它们感到惊恐。"有时候,眼瞅着藏羚羊已经爬上了路基,但忽然掉头就跑了,跑下路基后又反复试图穿过公路。"德尕说,遇到这样的情况只能一直等着,确保藏羚羊成功穿过青藏公路。

提及难忘的事情,德尕的思绪飘回

了2017年的那个夏天。正在巡山途中,不料车辆突然陷入沼泽。五天过去了,尽管他们竭尽全力,车辆却依然纹丝不动,而口粮也所剩无几。更糟糕的是,在过河时,水流无情地将他们仅剩的粮食冲走了。面对困境,他们不得不分批次轮流拉车,历经四五次艰苦的努力,才最终将车辆从沼泽中拉出。这段经历,对德尕来说,无疑是最为刻骨铭心的。

尽管保护站的工作充满艰险,德尕 却从未想过退缩,能亲自守护可可西里 这片神圣的土地,他感到非常自豪。

正是有了这样一群人的守护,藏羚 羊得以繁衍生息,可可西里藏羚羊从二 十世纪80年代不足2万只,恢复到如今 的7万多只。

爱心救助落单小"精灵"

藏羚羊是青藏高原特有的精灵,其栖息地覆盖了包括可可西里、羌塘、阿尔金山在内的广袤大地,其总面积可能比一个青海省的面积还要大。藏羚羊大迁徙的集结地就是卓乃湖、可可西里湖和太阳湖一带。这是一次迎接新生命的迁徙之旅,它们之所以历经艰辛赶往这里,就是要在这里产下"孩子",所以,有人把这个地方称为藏羚羊的天然大"产房",当然,你也可以说(下转四版)

(上接一版)整合全市优势资源、盘活闲散阵地、激发志愿活力,围绕"服务老、爱护小"服务内容,推动形成全覆盖、菜单式的文明实践活动服务网络,真正打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的"最后一公里"。

夯实民生基底 提升文明水平

随着文明城市创建理念的深入人心,文明之风吹拂过格尔木的每个角

正要去体育场城市书房里看书的秦栋告诉记者,现在找个安静的地方看书或者写点东西都很方便,家门口就有城市书房,环境也很好。这两年,政府还修建了很多的小公园,晚上和家人吃完饭,可以带孩子去玩一会,自己也能锻炼下身体。

近年来,我市不断在基础设施、市 容市貌、交通秩序、人居环境等方面下 功夫。一座座装修设计时尚、精致和 谐、兼具观赏性和实用性的"城市书房""文化驿站"等文化空间惠及群众; "口袋公园"触手可及,成为市民休闲娱乐的好去处;农贸市场规范有序, "脏乱差"难寻踪影;街道改造提质,群 众出行更加通畅;店铺整洁亮丽,城市 面貌焕然一新。

"文明的样子"在格尔木随处看得见、摸得着。

"现在各主干道的路口处,都能看到'红马甲'的身影,有时候还能看到他们在捡拾垃圾。市民的素质在不断提高,乱扔垃圾、横穿马路、车辆不礼让行人的现象越来越少,环境卫生变得越来越干净。"市民程敏霞说道。

我市还依托文明实践中心道德讲堂,常态化开展文明实践日、"公民道德宣传日"等集中宣讲活动,邀请道德模范、最美人物分享工作生活中爱岗敬业、助人为乐的生动故事;组织开展

第三届"格尔木好人"评选,进一步发挥示范引领作用,传递社会正能量。

文明之花朵朵开 春风化雨润无声

整洁优美的校园环境、丰富多彩的校园生活、氛围浓厚的校园文化……如今的长江源民族学校里,不仅有琅琅的读书声,更有浸润人心的文明之风。

作为长江源头第一校,长江源民族学校提出"源头一滴水世界一条江"的办学理念,并积极推进文明校园创建。

校长李军说:"学校不仅每学期都会开展以'文明伴我行'为主题的活动,每周还要组织一次文明班级、文明宿舍、文明餐桌的评选活动,积极打造文明教师队伍,促进教师文明从教、以德育人,树立先进典型。同时,实施了'长江小卫队'环保课程、民族团结教育课程、藏诗歌课程、藏书法

课程等八大品牌课程,建立了'守红心、展双翼、促三强'党建品牌、'一心四全八阵地+民族团结'思政品牌、'小手拉大手、生活更美好'志愿服务品牌、'让童心不再孤单'留守儿童工作品牌、'雏鹰争章实现梦想'少先队工作品牌等九大工作品牌,让文明之光照亮教育理想,让文明之花芬芳美丽校园。"

"我们要从自身做起,保护生态环境,爱护校园的一草一木,不乱丢纸屑、垃圾,从小事做起,规范自己的言行举止,使用文明用语,做一个文明有礼的好学生。"学生白尕拉毛说。

文明是一座城市最亮丽的底色,也是一座城市的潜在气质。城市亦承载文明,文明亦润泽城市。格尔木将在精神文明建设道路上不断前行,书写新时代城市文明篇章,为全面建设幸福美丽格尔木厚植精神文明"沃土"。